

运输战线上的安全守护者

——记太原煤气化炉峪口煤矿运输队队长宋子富

聚焦

他有着清瘦的外表,但干起工作来,雷厉风行,毫不含糊。

自2017年担任运输队队长以来,他始终不忘自己身上肩负的责任,努力践行“安全第一,预防为主,综合治理”的总方针,及时组织处理各种安全隐患,有效遏制了各类工伤事故的发生,使运输队在他带领期间从未发生一起轻伤以上事故,为矿原煤运输“咽喉”的畅通无阻做出了积极贡献,他就是太原煤气化炉峪口煤矿运输队队长宋子富。

炉峪口煤矿运输队是一个由60余人组成的队伍,主要担负着全矿井下原煤的皮带运输、巷道文明卫生等工作。作为一名运输队队长,他时刻把职工的安全放在首位。每天早上6点半,他便准时到队办公室开班前会,先观察职工,看是否有人情绪不佳或是喝酒上班,如发现异常情况,一律责令不准下井。这一规定,多年来雷打不动。每天班前会上坚持组织职工进行事故案例、安全知识“每日一题”学习,次日问题抽考,并要求岗位工、检修工进行岗位“手指口述”、抽查自救器盲戴、上一班的工作情况、当班工作安排、传达上级精神、集体安全宣誓……半小时高效高质的班前会,为下井职工筑牢了第一道安全防线。

每天早上上班时,他都要对自己管辖范围内的所有设备、皮带等均进行一遍安全隐患排查,并将发现的问题及时记录到账上,同时安排专人限时整改。当在一次巡查中发现煤库口没有安全设施,工人在周边作业时会有安全危险时,他立即安排专人为煤库口周边安设了防护栏,对地面进行了硬化,保证了职工安全作业。在班组安全管理方面,他要求每班下井后,对工作面的隐患点都要一一指出,并现场指定专人负责处理。对于当班能处理的隐患进行消除,对于当班不能处理的隐患,在每班进行“手拉手”交接班时,要向下一班如实报告,如此日复一日。

去年5月,为应对9108工作面出水煤,导致主井沿线运输皮带漏煤严重问题,他努力克服队里人员紧张等困难,积极抽调队里职工每天轮流加班加点清理主井沿线运输皮带下面的水煤,为了保证原煤运输任务的完成,每天需清理水煤40~50吨。当看到有个清煤工负责清理的区域比较马虎,清一段,漏一段,虽然大致看上去清理干净了,但是个别地方还有水煤遗漏。他看到后,先是默默的拿起铁锹把漏下的水煤全部清理干净,然

后耐心教导那个清煤工:“工作上一定要认真细致,落下的水煤不仅影响行人通行,万一托辊被搅进还会造成托辊损坏,留下安全隐患”。那个清煤工听完后,不觉红了脸,表示以后一定会认真对待工作。在他以身作则、率先垂范的带领下,经过三个月的艰苦奋战,终于将水煤彻底清理完毕,从而保证了该矿全年安全生产任务的圆满完成。

在日常工作中,他坚持以人为本管安全。他非常注重用心去了解职工,与职工多交流,多进行换位思考,以心换心的方式来进行安全教育。有一次,宋子富看到有个职工违章了,他便处罚那个职工100元。同时用心用情教导那个职工:“罚钱不是目的,主要是为了咱们队每个职工都能安安全全上班来,平平安安回家去。我知道你赚钱也不容易,所以没多罚,但以后一定要按规程作业,千万不要存侥幸心理”。那个职工听后,不觉低下头来,很是愧疚,“宋队长,我知道错了,以后一定改正,保证遵章作业”。

只有心顺了,干劲才能足。该矿运输队队长宋子富就是这样,他通过用真诚之心、关爱之心、换位思考的方式来管理整个团队,凝聚了人心,鼓舞了士气,保障了全队安全生产。

(尹亚琴)

华苑煤业公司： 管在日常 严在经常 安全生产管理工作再加码

市场信息报讯“温万清,通过观看刚才的事故警示教育案例,你说一下案例中事故发生的原因及应当吸取什么教训?”“这是一起典型的违章作业引发的一般顶板事故,作业人员未按作业规程规定进行支护,违规进入空顶区域进行作业是造成事故的主要原因。作业过程中必须严格执行规程措施……”

这是太原煤气化华苑煤业公司综采一队生产甲班班前会上正在进行每日事故案例原因剖析反思的环节,也是该公司结合生产实际情况,强化职工安全教育的一项重要举措。为切实从思想上提高全员重视安全生产的意识,该公司创新形式强化安全警示教育,关口前移、重心下移,深化拓展《黑色三分钟生死一瞬间》学习成效,将事故案例警示教育引向深入、推向持久,扩展延伸警示教育参与范围,将每期事故案例发放到区、队组,将警示教育范围延伸至班组,将受教育启发辐射至每一名职工,确保人人受教育。

“每日事故案例学习时间虽然不长,但和我们的实际工作很贴近,职工们观看后谈感想、说教训,确实能够起到警示职工按章作业、远离三违的作用,效果很好!”综采一队党支部书记徐剑说到。

该公司在深入开展事故案例警示教育常态化的基础上,要求职工结合自身工作岗位实际,举一反三,深刻剖析事故案例致因。同时,将自己置身于典型事故案例之中,换位思考,深入挖掘自身在安全管理、现场组织以及风险防控等方面存在的不足、弱项,针对性提出整改方案和预防措施,真正做到“以案为鉴、警钟长鸣”,切实筑牢安全生产防线。(闫晋光)

晋普山煤业公司： 开展岗位作业流程 技能大练兵竞赛

市场信息报讯为坚决防范和遏制安全事故的发生,太原煤气化晋普山煤业公司认真落实地方政府部门关于开展安全警示教育活动的有关要求,于3月19日至21日组织开展了2024年第一届岗位作业流程技能大练兵竞赛。全公司有21个工种65名职工参加了竞赛,9名成绩优异的职工于3月30日在公司三楼会议室进行了岗位流程标准化展示,各部门职工代表在现场进行了观摩学习。

在活动现场,9名参加展示的职工动作规范,流程顺畅,通过心想、眼看、手指和口述的联动,结合LED大屏幕的实景再现,展示了出色的专业技能和严谨的工作态度,他们的精彩表现赢得了在场观摩人员的阵阵掌声。

通过此次活动的开展,公司要求各队要深刻认识到岗位流程标准化的重要性,将其作为安全管理的一大亮点持续推进,要清晰自己的职责,主动对标学习,加强练习,解决“手指”“口述”不能联动的情况,确保手指口述安全确认能够与实际工作紧密结合,有效促进职工按章操作、规范作业,减少因操作不当而引发的安全隐患。

下一步,公司将继续深化岗位流程练兵活动,加强职工的安全培训和教育,不断提升职工的安全意识和操作技能,为公司的安全生产筑牢坚实的安全防线。(原晋云)

固庄煤业公司 开展“凝心聚力 乒搏奋进”职工乒乓球比赛

为丰富职工精神文化生活,激发职工运动热情,营造健康、和谐、有活力的企业文化氛围,4月1日,太原煤气化固庄煤业公司举办了“凝心聚力 乒搏奋进”职工乒乓球比赛,来自全矿11支代表队参加比赛。

此次比赛执行国家体育总局最新审定的乒乓球竞赛规则,设男子单打和女子单打两个项目。

单打比赛采用分组循环赛和淘汰附加赛的办法,赛出男子单打前六

名和女子单打前三名。

赛场上,选手们个个斗志昂扬、奋勇拼搏,时而稳削防守,时而大板扣杀,发球抢攻、搓球变线、拉中突击、连续扣杀等各种战术轮番上阵,直拍、横拍、高速直球、旋转球、长球短球等精彩画面不断呈现,上演了一场场“乒乓大战”。紧张激烈的比赛引得在场观众亦是为之欢呼,掌声和欢呼声此起彼伏,一声声“好球”不绝于耳,点燃

了比赛现场的热烈气氛。

该公司积极倡导“健康生活、快乐工作、阳光心态、共享美好”理念,为全矿干部职工搭建切磋技艺、展示风采的舞台,展现出固庄人积极向上、敢于拼搏、奋勇争先的精神面貌,激励广大干部职工把比赛中展现出的团队凝聚力和向心力转化为工作的执行力、落实力和战斗力,努力在推动矿井高质量发展中做出贡献。

(张涛 王瑞恒)

华胜煤业公司 升级定位系统 井下人员定位更准确可靠

近日,太原煤气化华胜煤业公司精准人员定位系统升级试运行圆满成功。该公司井下人员定位系统主要用于对井下作业人员位置进行实时监控、调度和精准救援。考虑到矿山井下特殊的环境和人员定位的要求,华胜煤业公司技术人员经过大量的研究和实验,对原有的矿用人员定位管理系统进行了全面升级,使用矿用本安型分站和读卡器即可对井下人员位置实现厘米级的精确定位,传输介质使用光缆连接,大大提高了数据的传输速率,使得人员定位系统实施监测功能更加准确、可靠。

此次更换的人员定位识别卡上装有一块小小的液晶显示屏,显示屏上不仅有人员定位识别卡号,还有准

确的日期和时间,方便了井下作业人员掌握时间。此外,地面调度中心还可以通过系统向井下人员发送短信息,加强了地面监控中心与井下作业人员的沟通交流。一旦发生了紧急情况,可以通过发送报警信息到井下作业人员定位识别卡上,提高应急处置的效率和能力。

井口配备的唯一性检测装置如同守卫,严格检测下井人员是否佩戴了唯一与自身身份匹配的标识卡。没有携带标识卡、人卡不符、一人多卡等人员都被严格禁止入井,以杜绝无资质人员下井,确保井下作业人员的规范化操作,并严格控制井下人数,避免人员超限。在井下,华胜煤业公司升级后

的煤矿井下人员精确定位系统如同一张无形的网,实现了井下复杂巷道的全覆盖。通过精准掌控井下作业人员及重要机电设备,日常的科学调度和安全管理得到了方便,同时也提高了应急救援的效率。

系统采用先进的UWB精确定位技术,静态定位精度小于0.3米,并能对井下定位目标进行动态跟踪。结合煤矿井下GIS地图,系统生动形象地呈现井下人员的实时位置与轨迹回放,有效提升了矿井人员的规范管理与智能化水平,提高了矿井生产的安全性。精准人员定位系统升级工作的圆满完成是该公司强化“136安全管理模式”落地见效,压紧压实安全责任的又一举措。(郭文正)